Тема. Різні види зв’язку в складному реченні. Слайд 1.
Мета: сформувати в учнів поняття про складне речення з різними видами зв’язку; навчити визначати основні ознаки таких речень; розвивати вміння визначати вид складних речень з різними видами зв’язку, відрізняти їх від інших видів складних речень; формувати творчі вміння відновлювати складні синтаксичні конструкції відповідно до комунікативного завдання; за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу сприяти осмисленню учнями краси природи.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Форма: урок словесності з елементами дослідження.

Обладнання: підручник для 9 кл. / О.В. Заболотний, В.В. Заболотний. – К.: Генеза, 2009. – 240 с., картки, таблиця, репродукції картин, запис А.Вівальді «Пори року. Зима», мультимедійна презентація.

Хід уроку
Сном блакитним заснули поля,

і долини, і гори, й діброви,

Одягла білу шубу земля,

білу шубу зимову.

В.Сосюра

Ι. Організаційний момент.

ΙΙ. Ознайомлення учнів з темою й метою уроку. Епіграф до уроку. Слайд 2.
ΙΙΙ. Актуалізація опорних знань.

1.Бесіда на повторення

- Які види складних речень ви знаєте?

- Які види зв’язків виділяють у таких реченнях?

- Який вид складного речення використано в епіграфі до уроку? Думку довести.

2.Вправи на повторення. Картка № 1.
- Записати речення, визначити вид. Зобразити структурну схему, пояснити розділові знаки та орфограми у виділених словах.

Хоч земля все укрита снігами, моє серце в цвіту. 

Хуртовина гуде, замітає стежину людині, а людина торує свій слід, не зважає на сніг.

- Пояснити лексичне значення слова «торує». Підібрати синонімічний ряд до слова.
3.Творче спостереження з елементами аналізу. Картка № 2.
- Прочитати уривок. З якого він твору? Хто автор? Чи відповідає ілюстрація прочитаному? Поясніть думку. Слайд 3.
1.Повівав холодний вітрець. 2.З краю неба насувались білі хмари.3. Разно бігли мишасті коненята. 4.Дорога була слизька, і сани йшли в затоки. 5.На обидва боки від дороги розстелилось поле, вкрите снігом. 6.Вітер дужчав. 7.Посипав сніжок. 8.Василько вйокнув на коні, і вони побігли підтюпцем, наближаючись до лісу, що чорною стіною стояв перед ними. 9.Хлопець в’їхав у ліс. 10.Здорові кострубаті дуби грізно стояли в снігових заметах, їм було байдуже, що бурхав холодний вітер (М.Коцюбинський).

- Дослідити синтаксичну організацію уривка, виділити складні речення, визначивши граматичні основи. Назвати засоби зв’язку.

- Довести, що в 8 та 10 складних реченнях наявні різні види зв’язку.

4.Робота з підручником

- Вправа 273 (речення 1, 3). Прочитати речення й проаналізувати їх за такими критеріями: а) кількість частин; б) вид зв’язку між частинами; в) які ознаки спільні для всіх речень? г) що нового ви помітили?
ΙV. Мотивація навчальної діяльності.

Отже, ви навчитеся знаходити в тексті складні речення з різними видами зв’язку; будувати такі конструкції, щоб точніше висловлювати думку, не виходячи за межі одного речення.

V. Вивчення нового матеріалу.

1.Робота з таблицею біля дошки.
2.Робота з підручником. Учні зачитують правило на стор. 142 з метою підтвердження теоретичних знань

VΙ. Закріплення нового матеріалу. 
1.Дослідження - аналіз. Картка № 3. Записати речення. Указати на тип конструкції: а) з безсполучниковим і сурядним зв’язком; б) з безсполучниковим і підрядним зв’язком; в) з сурядним і підрядним зв’язком. Зобразити структурну схему. Пояснити розділові знаки в 3 реченні.

1.Ялина затремтіла від низу до вершечка, наче злякалася несподіваного лиха, і кілька зелених глиць упало на сніг.

2.Здорові кострубаті дуби грізно стояли в снігових заметах, їм було байдуже, що бурхав холодний вітер.

3.Аж ось труснуло сніжком, і земля нагадала аркуш паперу, на якім дитина випробувала зелені, руді й сірі фарби.

4.Вже на річках дитячий галас вщух, холонуть дні, і все навкруг холоне.

Ключ. А - 4, Б - 2, В - 1, 3.

2.Дослідження – моделювання. Картка № 4. Змоделювати й записати афоризми, поєднавши частини з правого й лівого стовпчиків. Довести, що вислови сформульовано у формі складних конструкцій. Прокоментувати 3 афоризм. 
1.Я зробив ,що зміг;                                      …а хто стукає – відчинять йому.
2.Хто шукає – знаходить,                          …якщо його втратиш, будеш ніщо.

3.Утрачаючи все, не забудь зберегти добре ім’я;    …хто може, хай зробить краще.

3.Реконструювання речень (робота в парах). Картка № 5. Учні об’єднуються в пари. Замінити прості речення в складні з різними видами зв’язку, використавши при цьому твори образотворчого мистецтва. 

Ясний місяць почав підніматися далеко за лісом. (В.Малков «Місячна ніч»). Слайд 4.
Зненацька за одну ніч упав сніг. (А.Бруно «Зима в селі»). Слайд 5.
Сосни величаво пишались у лісі. (І.Шишкін «Зима»). Слайд 6.
4.Синтаксичний розбір речення. Картка № 6. Схема на стор. 150. (Взаємоперевірка).
Навкруги вила хуртовина, бурхав холодний вітер та крутив снігом, а Василькові згадалася тепла, ясна батькова хата.
5.Творче завдання. Скласти інформаційне гроно до слова «зима». Слайд 7.

ЗИМА
А чи такою вона постає в уяві А.Вівальді, відомого композитора, який створив музичну композицію «Пори року. Зима». Звучить запис. Які почуття викликає у вас ця музика?

І.Шишкіна на написання полотна «Сосна» наштовхнув вірш М.Лермонтова «На севере диком…» А які думки викликає у вас ця картина? Написати словесну картину (твір – мініатюра) «Сосна взимку», використавши складне речення з різними видами зв’язку. Слайд 8.
V. Підсумки уроку.

1.Бесіда

- Яке речення називається складним з різними видами зв’язку?

- Назвіть структурні різновиди таких речень.

2.Рефлексія. «Мікрофон»: продовжити фрази. Слайд 9.
- Вивчивши тему «Складне речення з різними видами зв’язку», я зрозумів (зрозуміла), що…

- Найскладнішим під час вивчення теми для мене було…

3.Виставлення та коментар оцінок

VΙ. Домашнє завдання.

Вивчити параграфи 27, 28. Дописати творчу роботу. Підібрати приклади складних речень з різними видами зв’язку з художніх текстів. Слайд 10.
КАРТКИ
№1

Записати речення, визначити вид. Зобразити структурну схему, пояснити розділові знаки та орфограми у виділених словах.

Хоч земля все укрита снігами, моє серце в цвіту. 

Хуртовина гуде, замітає стежину людині, а людина торує свій слід, не зважає на сніг.

· Пояснити лексичне значення слова «торує». Підібрати синонімічний ряд до слова.

№ 2

Прочитати уривок. З якого він твору? Хто автор? Чи відповідає ілюстрація прочитаному? Поясніть думку.

1.Повівав холодний вітрець. 2.З краю неба насувались білі хмари.3. Разно бігли мишасті коненята. 4.Дорога була слизька, і сани йшли в затоки. 5.На обидва боки від дороги розстелилось поле, вкрите снігом. 6.Вітер дужчав. 7.Посипав сніжок. 8.Василько вйокнув на коні, і вони побігли підтюпцем, наближаючись до лісу, що чорною стіною стояв перед ними. 9.Хлопець в’їхав у ліс. 10.Здорові кострубаті дуби грізно стояли в снігових заметах, їм було байдуже, що бурхав холодний вітер (М.Коцюбинський).

- Дослідити синтаксичну організацію уривка, виділити складні речення, визначивши граматичні основи. Назвати засоби зв’язку.

- Довести, що в 8 та 10 складних реченнях наявні різні види зв’язку.

№ 3

Дослідження – аналіз. Записати речення. Указати на тип конструкції: 

а) з безсполучниковим і сурядним зв’язком; 

б) з безсполучниковим і підрядним зв’язком; 

в) з сурядним і підрядним зв’язком. 

Зобразити структурну схему. Пояснити розділові знаки в 3 реченні.

1.Ялина затремтіла від низу до вершечка, наче злякалася несподіваного лиха, і кілька зелених глиць упало на сніг.

2.Здорові кострубаті дуби грізно стояли в снігових заметах, їм було байдуже, що бурхав холодний вітер.

3.Аж ось труснуло сніжком, і земля нагадала аркуш паперу, на якім дитина випробувала зелені, руді й сірі фарби.

4.Вже на річках дитячий галас вщух, холонуть дні, і все навкруг холоне.

№ 4
Дослідження – моделювання. Змоделювати й записати афоризми, поєднавши частини з правого й лівого стовпчиків. Довести, що вислови сформульовано у формі складних конструкцій. Прокоментувати 3 афоризм. 
1.Я зробив ,що зміг;                                      …а хто стукає – відчинять йому.

2.Хто шукає – знаходить,                          …якщо його втратиш, будеш ніщо.

3.Утрачаючи все, не забудь зберегти добре ім’я;    …хто може, хай зробить краще.

№ 5

Реконструювання речень.
Замінити прості речення в складні з різними видами зв’язку, використавши при цьому твори образотворчого мистецтва. 

Ясний місяць почав підніматися далеко за лісом. (В.Малков «Місячна ніч»).

Зненацька за одну ніч упав сніг. (А.Бруно «Зима в селі»).

Сосни величаво пишались у лісі. (І.Шишкін «Зима»).

№ 6
Синтаксичний розбір речення. 

Навкруги вила хуртовина, бурхав холодний вітер та крутив снігом, а Василькові згадалася тепла, ясна батькова хата.

